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ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
Π Ρ Υ Τ Α Ν Ε Ι Α 

Ηρώων Πολυτεχνείου 9, Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου, 157 80  Αθήνα.    

 7722 046,  7722 047,   7722 048  

 
 

Προς όλα 
τα μέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας, 
 
 
Κατατέθηκε  προς ψήφιση στο ελληνικό Κοινοβούλιο, με τη διαδικασία του 
κατεπείγοντος, το Σχέδιο Νόμου (Σ/Ν) με τίτλο «Θεσμικό Πλαίσιο Έρευνας 
και τεχνολογίας» . 
Το συγκεκριμένο Σ/Ν  αποτελεί μια σημαντικά διαφορετική εκδοχή του 
αρχικού κειμένου, που είχε κατατεθεί το 2005. Με αυτόν τον τρόπο δεν δίνεται 
κανένα περιθώριο στους ενδιαφερόμενους φορείς, Ελληνικά Πανεπιστήμια και 
εθνικά Κέντρα  Ερευνών, να διατυπώσουν μια συστηματική και κατ’ άρθρο 
κριτική ή να προχωρήσουν σε προτάσεις βελτίωσης και συμπλήρωσης του.  
 

Στην Εισηγητική Έκθεση  του αναφέρονται τα μέλη της αρχικής επιτροπής 
που το επεξεργάστηκε, στην οποία η μεγάλη πλειονότητα είναι 
πανεπιστημιακοί δάσκαλοι και ερευνητές. Προκαλεί όμως εντύπωση το 
γεγονός ότι στο εν λόγω σχέδιο νόμου υποβαθμίζονται και απαξιώνονται σε 
μεγάλο βαθμό τα Ελληνικά  Πανεπιστήμια και δημόσια Ερευνητικά Κέντρα, 
στα οποία κατ’  αποκλειστικότητα πραγματοποιείται με συνθήκες μειωμένης 
εθνικής χρηματοδότησης σημαντική παραγωγή βασικής και εφαρμοσμένης 
έρευνας, εκπαίδευσης και δημιουργίας μεγάλου αριθμού ερευνητών, 
μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψηφίων διδακτόρων. 
 

Ολόκληρο το νομοσχέδιο διαπνέεται από την απόδοση ευθύνης στα δημόσια 
Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα για τη χαμηλή σύνδεση της έρευνας με 
την παραγωγή. Όμως η μη διάχυση της τεχνολογικής γνώσης και η μη 
ενσωμάτωσή της στις επιχειρηματικές δραστηριότητες δεν είναι πρόβλημα 
ανεπαρκούς προσφοράς, γνώσης και ανθρώπινου δυναμικού από τα 
Πανεπιστήμια. Είναι κατ’ εξοχήν πρόβλημα ανεπαρκούς ζήτησης από τις 
ιδιωτικές  επιχειρήσεις, στις οποίες εφεξής θα κατευθύνονται κυρίως οι 
κοινοτικοί πόροι για την ενίσχυση της έρευνας , μέσω των θεσμικών 
ρυθμίσεων και των οργάνων που το νομοσχέδιο εισάγει. 
 

Η συμβολή της Ελλάδας στη διεξαγωγή έρευνας και στην παραγωγή νέας 
γνώσης που υλοποιείται κυρίως από τους πανεπιστημιακούς και τις χιλιάδες 
των μεταπτυχιακών φοιτητών, δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητη. Με τις δομές 
όμως που εισάγει το Σ/Ν η προσφορά αυτή θα περιοριστεί για άλλη μια φορά 
στην αθρόα διάθεση ευέλικτου προσωπικού που θα συνωστίζεται στις 
αλυσίδες παραγωγής γνώσης, χωρίς την ουσιαστική αξιοποίηση της  βασικής 
και εφαρμοσμένης έρευνας για την  ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό της 
παραγωγικής μηχανής. Επιπλέον οι προβλέψεις του Σ/Ν θα έχουν ως 
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επίπτωση την αφαίμαξη των ελληνικών ΑΕΙ από τους πόρους των 
ερευνητικών προγραμμάτων  (Ευρωπαϊκών και Ελληνικών) με συνέπεια την 
επιδείνωση της χρηματοδότησής τους. 
Τρεις  είναι οι βασικοί άξονες που δεν ικανοποιούνται με το Σ/Ν  και γι’ αυτό 
ζητάμε να αποσυρθεί: 
1.  Η γενναία αύξηση της εθνικής χρηματοδότησης για την έρευνα , η οποία 

σήμερα βρίσκεται στο 0.5% του ΑΕΠ. Ο στόχος του 1.5% φαίνεται 
απλησίαστος. Το Υπουργείο Ανάπτυξης θα επιχειρήσει να προσεγγίσει τον 
παραπάνω στόχο με τεχνικές  λογιστικού τύπου και την  άθροιση εθνικών 
και κοινοτικών πόρων στους διάφορους φορείς και  Υπουργεία.  

2. Η δυνατότητα αξιοποίησης του ερευνητικού δυναμικού των ΑΕΙ και της 
δημιουργίας θεσμικού πλαισίου για την κατεύθυνση και αξιοποίηση 
χρηματικών πόρων και  προς  αυτά. 

3. Η εξασφάλιση και δημιουργία μόνιμων θέσεων ερευνητικού προσωπικού 
στα ερευνητικά κέντρα και η εισαγωγή του θεσμού των μεταδιδακτόρων  
στα ΑΕΙ, με σημαντική αύξηση των αποδοχών τους, για να μην 
περιφέρονται ανά τον κόσμο σε επισφαλείς θέσεις  προκειμένου να 
διατηρήσουν την επαφή με τις σύγχρονες εξελίξεις της επιστήμης. 

 

Η Πρυτανεία  του ΕΜΠ καλεί όλα τα μέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας να 
εκφράσουν έμπρακτα την αντίθεσή τους στο Σ/Ν. Συμπαρίσταται στην  
παράσταση διαμαρτυρίας στη Βουλή, που οργανώνουν φορείς των 
ερευνητών και των πανεπιστημιακών την Πέμπτη 21 Φεβρουαρίου, ημέρα 
ψήφισης του νομοσχεδίου. 
Επίσης καλεί τα μέλη της πολυτεχνειακής κοινότητας  να συζητήσουν στις 
συνελεύσεις των Σχολών τις συνέπειες που θα προκύψουν και την 
αντιμετώπισή τους από τις υπό ψήφιση ρυθμίσεις.  
 
 

Αθήνα 20 Φεβρουαρίου 2008 
Η Πρυτανεία του Ε.Μ.Π. 
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